

БЕЛОРУССКО-РОССИЙСКАЯ ИНТЕГРАЦИЯ

М.И. Куликовская, 2 курс

Научный руководитель – О.А. Паришутич, к.э.н., доцент

Полесский государственный университет

Развитие интеграционных процессов является важнейшей характеристикой современного мирового хозяйства. Интеграционные объединения стали в последние годы неотъемлемым элементом отношений между многими государствами. При этом интеграционные процессы проявляются по-разному, в зависимости от социально-экономических условий развития тех или иных групп стран. Особенно актуальна эта проблема в настоящее время, когда большинство стран мира объединяются в различные экономические, политические и другие союзы с целью взаимоподдержки и взаиморазвития.

Международная экономическая интеграция – это процесс хозяйственно-политического объединения стран на основе развития глубоких устойчивых взаимосвязей и разделения труда между национальными хозяйствами, взаимодействия их воспроизводственных структур на различных уровнях и в различных формах. На межгосударственном уровне интеграция происходит на основе формирования экономических объединений государств и согласования национальных политик [1, с. 13].

Одним из примеров международной интеграции являются страны бывшего Советского Союза: Беларусь и Россия. Между Беларусью и Россией после распада СССР всегда были более тесные отношения, на что повлияли не только экономические связи, но и общность языка, традиций и культуры. В результате началась интеграция Беларуси и России. Увенчало данный процесс

объединения стран подписание Договора о создании Союзного государства (1999 г.), вступившего в силу 26 января 2000 г. Спустя 20 лет с момента подписания этого договора назрела необходимость для его корректировки. Это связано с созданием ЕАЭС, замедлением выполнения ряда пунктов договора, существованием в договоре условий, которые сложно или невозможно выполнить в современных условиях [2].

Усиление белорусско-российской интеграции при сохранении суверенитета каждой страны несет ряд преимуществ и возможностей как для Беларуси, так и для России. Исходя из последних событий между двумя странами предположим к чему может привести дальнейшая интеграция между данными странами, а также какие преимущества и недостатки имеет данный процесс для Республики Беларусь:

1. Вхождение Беларуси в состав России. Данный вариант развития интеграции между странами несет потерю суверенитета, но приобретение ряда привилегий, в том числе возможности пользоваться энергоресурсами России.

2. Укрепление отношений Беларуси и России, развитие в виде Союзного государства с общим бюджетом и единой валютой, то есть вхождение Республики Беларусь в состав Российской Федерации. Это требует готовности идти на компромиссы со стороны обеих сторон, а также готовность делиться властью. Плюсы заключаются в максимальной заинтересованности в благополучии друг друга и общего будущего.

3. Укрепление отношений Беларуси и России, развитие в виде Союзного государства, но с сохранением суверенитета, финансовой самостоятельности и независимости. Государства при такой интеграции имеют единое будущее и заинтересованность в благополучии страны союзницы.

4. Отношения между Республикой Беларусь и Россией, как и с другими странами ЕАЭС. В таком случае взаимная поддержка будет, но недостаточно сильная. Собственные интересы все равно будут существенно выше общих. В данном случае Союзное государство продолжит существовать, но только формально.

5. Прекращения любых взаимодействий между Беларусью и Россией и поиска стран-партнеров.

Рассмотрев все возможные пути интеграции между Республикой Беларусь и Российской Федерацией делаем вывод о том, что наиболее благоприятным исходом интеграции стран является дальнейшее развитие Союзного государства, но при условии полной независимости и финансовой самостоятельности Беларуси. Данный путь развития будет нести благополучный исход для экономического и политического развития нашей страны. Успешное осуществление интеграции несет следующие преимущества для нашей страны:

1. Развитие сферы безопасности (принятие ряда мер по обеспечению экономической безопасности; обеспечение информационной безопасности; предотвращение угроз природно-техногенного характера и др.);

2. Расширение идеологической и социальной сферы (оптимизация общего коммуникационного пространства; обеспечение транспортной доступности; изучение общей истории Беларуси и России; расширение культурной интеграции и др.);

3. Экономический рост и конкурентоспособность (осуществление совместной работы по поиску альтернативных источников энергии; реализация принципов «зеленой» экономики в рамках совместных проектов; более интенсивное развитие кооперационных связей между белорусским и российскими предприятиями; углубление научно-технического и инновационного сотрудничества по наиболее перспективным направлениям; совместное обучение и переобучение кадров; организация совместной подготовки кадров по современным специальностям; дальнейшее расширение межрегионального экономического сотрудничества; объединение потенциала для развития сферы IT и др.);

4. Внешняя политика и гармонизация отношений с другими странами (проведение согласованного безвизового режима; расширение международного сотрудничества с другими странами по ряду вопросов от лица Союзного государства; формирования положительного имиджа Союзного государства на международной арене и др.) [2].

Таким образом, сохранение крепких и взаимовыгодных отношений между Беларусью и Россией возможно при проведении совместной политики, направленной на развитие Союзного государства, что обеспечивает достаточно высокую степень интеграции при сохранении суверенитета и при этом способствует социально-экономическому развитию Республики Беларусь. Договор о создании Союзного государства, который действительно будет функционировать, приведет к усилению интеграции между Беларусью и Россией, укреплению дружеских отношений двух стран. Его выполнение приведет к росту числа работающих

стратегических документов, прогнозов, среднесрочных и краткосрочных программ, направленных на обеспечение успешного функционирования Союзного государства в интересах белорусского и российского общества.

Список использованных источников

1. Шкваря, Л.В. Международная экономическая интеграция в мировом хозяйстве: учеб. пособие / Л.В. Шкваря. — Москва: ИНФРА-М, 2018. — 315 с.
2. Защищая свой суверенитет и безопасность / Г.И. Трофименко // Союзное государство. — 2019. — №5. — С. 23-25.